CURSO DE ESTATÍSTICA BÁSICA
CENTRO CIENTIFICO CONHECER CNPJ Nº 06271077/0001-82
Endereço: Rua Nazaré N. 05 - Bairro Adão Esteves - Jandaia-GO - CEP 75.950-000
Responsáveis: Prof. Estevão Júlio Walburga Keglevic de Buzin ; Profª. Ivonete Maria Parreira e Profª Vandete Freire de Souza. 

Ementa: 

Conceitos fundamentais, histórico, fases do trabalho estatístico, coleta de dados, população e amostra, tabelas, gráficos, distribuição de frequência, medidas de posição ou tendência central, medidas de dispersão ou de variabilidade, medidas de assimetria, medidas de curtose, probabilidade, distribuição binomial, séries estatísticas.

Carga Horária: 180 horas, sendo 2 módulos com 90 horas cada um.

Sistema de Avaliação: Uma avaliação em cada módulo, com atividades que podem ser realizadas de forma individual e/ou em grupo. Para obtenção do certificado o aluno deve obter o aproveitamento mínimo de 80%.
Justificativa: Ao final do curso os alunos serão capazes de lidar com os conteúdos listados na ementa em várias situações e utilizar o conteúdo aprendido de forma a facilitar a sua aplicabilidade.
Objetivo Geral: Conhecer os principais conceitos da Estatística e desenvolver capacidade de planejar e executar análises básicas de estatísticas visando dominar os fundamentos matemáticos básicos e estatísticos para a aplicação no dia a dia.

Objetivos Específicos:

· Despertar a valorização da pesquisa estatística como instrumento fundamental para o desenvolvimento de diversas áreas.

· Oferecer ao cursista situações que tornem natural a interpretação dos fenômenos estudados.

· Desenvolver a habilidade do manuseio de dados gráficos e medidas estatísticas.

· Capacitar o cursista para ler, interpretar e organizar dados em tabelas e gráficos.

· Desenvolver a capacidade de interpretação de dados estatísticos e análise crítica de informações divulgadas pelos meios de comunicação. 

· Capacitar o cursista para calcular medidas estatísticas com o objetivo de avaliar as informações contidas em grande conjunto de dados.
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